便便是肠道的"信使",它从肠道而来,带来了肠道健康与否的讯息,如果你接收到了它的暗示,不要忽视。

## 少见的十二指肠癌,被她碰到了

陈女士年近40岁,生活无忧无虑,没什么烦恼,然而今年刚过完,陈女士发现自己 排出的大便有些发黑

, 因为身上没有其他症状, 陈女士

便没有多想,之后黑便又出现几次,但是陈女士都没有觉得有多严重。

后来陈女士在家人的陪伴下来到医院做了详细检查,结果在肠道内发现一个巨大肿瘤,且已经有多处转移,没想到自己的情况那么严重,陈女士快崩溃了。医生告诉她十二指肠癌虽然少见,但是可以治疗,他鼓励陈女士不要轻易放弃。

治疗过程很艰辛, 化疗加免疫治疗

,陈女士受尽了痛苦,几度想要放弃,每次刚有这样的念头,家人和医生就会鼓励她,最后她终于坚持下来,情况也慢慢好转。不良反应、肺炎、皮肤破溃等等,陈女士都——挺过,终于迎来临床治愈。

# 连续多日天黑便,查出巨大腹腔肿块

年过六十的张阿姨最近遇到一件烦心事,那就是她的大便发黑了,本来以为调整饮食后会好转,但是

断断续续过去十多天,大便还是黑色的

。张阿姨不知道该和谁说,索性到医院查一查,问一问医生。

#### 医

生十

分重视她

的问题,开具了详

细的检查单,刚开始怀疑肠道出血,

可是后来胸部CT

却显示有一个7厘米肿块。医生经验丰富,直觉告诉他张阿姨的情况可能没有那么简单,建议张阿姨进行穿刺活检。

### 最后结果出来了,这是一个恶性程度很 高的间质瘤

,可能在张阿姨体内存在很久了,要不是出现黑便的情况,可能还不会被发现。临 床上这种疾病不易被察觉,往往患者来检查时已经出现转移的情况。

通过这两个案例,我们抓住了一个关键词,那就是"黑便"。这两位患者都有黑便的情况。黑便和肠道健康到底有什么关系呢?

## 一个很有味道的话题:粪便的形成和排泄

#### 大肠

相当于"捡漏"的,到这里已经没有什么养分,所以它的工作是吸收水,让粪便往一起聚集,方便排出人体。等到粪便积攒到一定程度后,人体就会产生便意,将其排出。

### 小肠最长,十二指肠最

短,长度越长褶皱越多,出现疾病和癌症

的概率也会增加。如果把肠子拉长,将有三层楼那么高,如果把肠道面积累积起来,将有两百平米那么大。

腹腔空间有限,想稳稳地在人体待着,肠道就要变成弯弯曲曲的姿态,这样一来也能方便消化吸收食物,不放过一点营养。基本上从肠道这头走到那头,食物残渣就成了粪便。如果饮水量比较少,排便间隔时间长,大肠吸收的水分就会增多,很容易便秘。

### 正常的便便长啥样?"黑化"的便便暗示了什么?

从颜色来看,正常的便便是黄色的,也有可能受饮食影响,有点发黑、发红、发绿。

从形状来看,正常的便便是软软的圆柱状,或者一小段的块状。

从性质来看,正常的便便是固体,会沉入水中。

如果大便是稀的,呈现水状、黏稠状,或者是干硬的颗粒、圆球,甚至干裂开来,都不是合格的大便。

"黑化"的大便可能暗示了三个问题:

其一:饮食结构不均,最近吃了太多的动物血。

其二:胃肠有陈旧性出血。

其三:肠道内有肿瘤。

肠镜检查,看看是否存在疾病。

### 做肠镜,选择无痛的还是普通的?做一次能管多长时间?

人到中年,最好做一次肠镜,哪怕没有出现黑便的情况。平时喜欢大鱼大肉,身 材比较胖,爱吃红肉,同时运动时间 不足的人,做肠镜很有必要,如果曾经查出息肉,那么在5年内一定要复查肠镜。

两种肠镜都可选择,就是价格和体验感不同,如果身材比较瘦、便秘严重,建议做无痛,很快就结束了,没什么感觉。利用肠镜探头,医生可以很清楚无死角地看到肠腔内,有可疑部位一下子就能揪出来,一般20分钟就结束了。

做完肠镜筛查,17年内肠癌的发病率降低30%。医生也会建议大家,这次检查一切良好,那么下一次可以等五年后再做。

不过,在这五年内是不是一定不会发生意外状况,谁都无法保证,如果长期饮酒、 大量摄入红肉、便秘程度严重,还是有一定风险的,因此,能管多长时间,要看具

### 体情况。

两个案例都有黑便的症状,给我们敲响警钟,平时很多人排便后一眼不看,直接盖上盖子就把它冲走了,错过很多有用信息,别嫌弃,拉完后回头看一看,觉得满意了再把它冲走吧!

#### 参考资料:

[1]一次肠镜可保5年平安!50岁以上要格外注意了!·健康时报.2019-02-18 [2]从食物到便便,我们的消化系统是如何工作的?·新浪探索.2021-04-07 [3]你好奇吗,人的肠道有多长?医食参考.2018-08-02